

**Kleine Anfrage**

**des Abg. Dr. Rainer Podeswa AfD**

**und**

**Antwort**

**des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration**

**Hubschrauber- und Luft-Transporte von Regierungsmitgliedern**

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie oft nahmen Mitglieder der Regierung in der aktuellen Legislaturperiode einen Hubschrauber zum Transport zu einem Termin oder nach einem Termin in Anspruch (bitte auflisten unter Angabe des Datums, des Ministers bzw. der beteiligten Fluggäste, des Anlasses und des Grunds, wieso der Hubschrauber notwendig war)?
2. Wie viele Kilometer sind die Hubschrauber zu diesem Zweck jeweils geflogen?
3. Woher kamen die für den Transport notwendigen Hubschrauber (private Anbieter, Polizeihubschrauber, o. ä.)?
4. Haben Mitglieder der Landesregierung in der aktuellen Legislaturperiode auf Privatjets für Dienstflüge zurückgegriffen?
5. Zu welchen Anlässen wurden Mitglieder der Regierung in der aktuellen Legislaturperiode von der Luftwaffe bzw. der Flugbereitschaft der Bundesregierung mitgenommen, z. B. bei der Teilnahme an Veranstaltungen mit Mitgliedern der Bundesregierung (falls zutreffend, bitte unter Angabe von Details)?

25. 01. 2021

Dr. Podeswa AfD

**Begründung**

Nach der bekannten Wanderung von Ministerpräsident Kretschmann im Wurzaicher Ried, wohin er mit einem Hubschrauber anreiste (vgl. Drucksache 16/5034), stellt sich die Frage danach, wie oft Hubschrauber zum Transport von Mitgliedern der Regierung eingesetzt wurden. Aus der Antwort der Landesregierung geht bereits hervor, dass dies durchaus öfters der Fall ist („in äußerst wenigen Fällen“).

**Antwort\*)**

Mit Schreiben vom 26. Februar 2021 Nr. 3-0141.5-131/7/1 beantwortet das Ministerium für Inneres, Digitalisierung und Migration in Abstimmung mit dem Staatsministerium und allen weiteren Ressorts die Kleine Anfrage wie folgt:

*1. Wie oft nahmen Mitglieder der Regierung in der aktuellen Legislaturperiode einen Hubschrauber zum Transport zu einem Termin oder nach einem Termin in Anspruch (bitte auflisten unter Angabe des Datums, des Ministers bzw. der beteiligten Fluggäste, des Anlasses und des Grundes, wieso der Hubschrauber notwendig war)?*

*2. Wie viele Kilometer sind die Hubschrauber zu diesem Zweck jeweils geflogen?*

Zu 1. und 2.:

<b>Datum</b>	<b>Fluggäste</b>	<b>Anlass</b>	<b>Grund</b>	<b>Strecke in km</b>
26.09.2016	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme an einem Festakt zur Jubiläumsveranstaltung eines baden-württembergischen Unternehmens.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	118
02./03.10.2016	Ministerpräsident + Frau Kretschmann + Mitarbeiter (nur Rückflug) + Personenschutz	Teilnahme an den offiziellen Veranstaltungen zum Tag der Deutschen Einheit.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	882
02.11.2016	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme an einer TV-Aufzeichnung des ZDF.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	669
22.11.2016	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme an einer Einweihungsveranstaltung eines Unternehmens.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	256

\*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

17.03.2017	Ministerpräsident + Personenschutz	Teilnahme G20-Finanz- ministertreffen.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Rückreise möglich.	104
06.04.2017	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme Konferenz zur deutsch-französischen Zu- sammenarbeit der Grenz- region.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	190
06.05.2017	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Verleihung Landesverdienst- orden und Teilnahme am Bundesgewerkschaftstag der GEW.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	339
25.05.2017	Ministerpräsident + Personenschutz	Teilnahme Verleihung Deut- scher Medienpreis an Barack Obama.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	104
26.05.2017	Ministerpräsident + Personenschutz	Termin in Braunsbach und danach Weiterflug nach Ber- lin (mit Linienmaschine).	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	177
02.06.2017	Stv. Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme am Requiem für den Alt-OB der Stadt Ulm.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	195
30.06.2017	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Überreichung Gutedelpreis an Herrn Ministerpräsident.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	247
04.07.2017	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme an einem Termin mit Herrn Bundespräsident und Teilnahme an der Jubi- läumsveranstaltung eines Unternehmens.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	144

04.07.2017	Stv. Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Begleitung des Antritts- besuchs von Herrn Bundes- präsident.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	72
07.07.2017	Stv. Ministerpräsident + Personenschutz	Teilnahme an einer Unter- nehmensveranstaltung mit Festrede von Herrn StV. Ministerpräsident	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	43
14.07.2017	Stv. Ministerpräsident + Personenschutz	Teilnahme am Heilig-Blut- Fest Bad Wurzach.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	237
20.07.2017	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme am Staatsbesuch von Herzogin Kate und Prinz William und Teil- nahme an den Opernfest- spielen in Bregenz auf Ein- ladung von Herrn Bundes- präsident van der Bellen.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	226
30.08.2017	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme an einem Termin in der Messe Friedrichs- hafen.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	128
21.03.2018	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme an der Beiset- zung von Kardinal Lehmann.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	151
25.05.2018	Stv. Ministerpräsident + Frau Landtagspräsi- dentin + Mitarbeiter + Personenschutz	Requiem Friedrich Herzog von Württemberg (Vertre- tung MP).	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	225
08.06.2018	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme an der Jubi- läumsveranstaltung eines Unternehmens.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	295

22.06.2018	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Besuch des Naturschutz- zentrums nach einer Delega- tionsreise in die Schweiz.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	163
29.06.2018	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Besuch der internationalen Bodenseekonferenz und Eröffnung des „Mittelstands- summit“.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	263
03.07.2018	Stv. Ministerpräsident + Personenschutz	Teilnahme an einer Trauer- feier StS a.D. mit Nachruf durch Herrn Stv. Minister- präsident .	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	68
06.07.2018	Stv. Ministerpräsident + Personenschutz	Eröffnung der Ipfmesse mit Rede von Herrn Stv. Minis- terpräsident .	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	87
10.07.2018	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme an einer Univer- sitätsveranstaltung.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	79
25.07.2018	Ministerpräsident + Personenschutz	Termin mit Landesstatthalter Rüdisser.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	122
13.09.2018	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Flug zum Frankfurter Flug- hafen zur Delegationsreise in die USA.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	148
19.09.2018	Stv. Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Festakt Daimler Prüf- und Technologiezentrum mit Besuch Bundeskanzlerin und Rede von Herrn Stv. Minis- terpräsident (Vertretung MP).	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	198

01.10.2018	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Veranstaltung „Citizens‘ Dialogues“ mit Präsident Juncker.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	132
01.04.2019	Ministerpräsident + Mitarbeiter + Personenschutz	Teilnahme Termin Messe Hannover.	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	810
12.10.2019	Stv. Ministerpräsident + Personenschutz	Eröffnung Oberschwaben- schau, anschließend Ver- sammlung des Landesfeuer- wehrverbandes, jeweils mit Rede von Herrn Stv. Minis- terpräsident	Aus zeitlichen Gründen keine andere Anreise möglich.	310

*3. Woher kamen die für den Transport notwendigen Hubschrauber (private Anbieter, Polizeihubschrauberstaffel, o. ä.)?*

Zu 3.:

Für die o. g. Flüge wurden ausschließlich Polizeihubschrauber der Polizeihubschrauberstaffel Baden-Württemberg genutzt.

*4. Haben Mitglieder der Landesregierung in der aktuellen Legislaturperiode auf Privatjets für Dienstflüge zurückgegriffen?*

Zu 4.:

Nein.

*5. Zu welchen Anlässen wurden Mitglieder der Regierung in der aktuellen Legislaturperiode von der Luftwaffe bzw. der Flugbereitschaft der Bundesregierung mitgenommen, z. B. bei der Teilnahme an Veranstaltungen mit Mitgliedern der Bundesregierung (falls zutreffend, bitte unter Angabe von Details)?*

Zu 5.:

Es fanden keine Mitflüge von Mitgliedern der Landesregierung bei der Luftwaffe bzw. der Flugbereitschaft der Bundesregierung statt.

In Vertretung

Klenk

Staatssekretär